

# AUSWAHLBIBLIOGRAPHIE

# Fachbereich 01, Katholisch-Theologische Fakultät Seminar für Kirchengeschichte Abteilung Altertum und Patrologie Prof. Dr. Heike Grieser



Überarbeitete Neuauflage der Ausgabe von Professor Dr. Theofried Baumeister (Stand: Mai 2022)

# Inhaltsverzeichnis

| 1. Quellen (literarisch)   | 3  |
|--|----|
| 1.1 Lateinische Quellen  | 3  |
| 1.2 Griechische Quellen  | 3  |
| 1.3 Orientalische Quellen  | 3  |
| 2. Übersetzungen   | 4  |
| 2.1 Laufende Reihen bzw. abgeschlossene Werke                                    | 4  |
| 2.2 Anthologien  | 5  |
| 3. Wichtige Hilfsmittel zur Ermittlung von Editionen und Übersetzungen           | 5  |
| 4. Wörterbücher  | 6  |
| 5. Lexika  |    |
| 6. Bibliographien  | 7  |
| 7. Wichtige Reihen und Zeitschriften   |    |
| 8. Atlanten  |    |
| 9. Darstellungen   |    |
| 9.1 Kirchengeschichtliche Hand- und Lehrbücher                                   | 8  |
| 9.2 "Profangeschichte", Religionsgeschichte, griechisch-römisch-jüdische Umwelt, |    |
| Hellenismus  | 10 |
| 9.3 Patrologie   | 10 |
| 9.4 Theologie- und Dogmengeschichte  | 11 |
| 9.5 Konzilien  | 12 |
|  | 13 |
| 9.7 Mission  | 13 |
| 9.8 Mönchtum   | 14 |
| 9.9 Heiligenverehrung  |    |
| 9.10 Kirchliche Ämter  | 14 |
| 9.11 Frauen  | 15 |
| 9.12 Christentum und Judentum  |    |
| 9.13 Orientalisch-orthodoxe Kirchen  |    |
| Zitation von Quellen   |    |
| Wichtige Links   | 19 |

#### 1. Quellen (literarisch)

#### 1.1 LATEINISCHE QUELLEN

MIGNE, Patrologiae cursus completus. Series latina, 217 Bände, Paris 1841-1855 und 4 Indexbände, Paris 1862-1864 = **PL**.

Dazu ein Supplementum von A. HAMMAN 1-5, Paris 1958-1970 = **PLS**.

Corpus scriptorum ecclesiasticorum latinorum, hg. von der Wiener Akademie der Wissenschaften, Wien ab 1866 = **CSEL**.

(online: http://www.oeaw.ac.at/kvk/)

Corpus Christianorum seu nova patrum collectio, hg. von der St. Peters Abtei in Steenbrügge, Turnhout – Paris ab 1954.

Mit der Angabe der lateinischen Reihe: CCSL.

Darüber hinaus eine Reihe Continuatio mediaevalis = **CCCM**.

Darüber hinaus die Series Apocryphorum = CCSA.

(online: http://www.corpuschristianorum.org/)

Monumenta Germaniae Historica. Auctores antiquissimi, 15 Bände, Berlin 1877-1919 = MGH. AA.

#### 1.2 GRIECHISCHE QUELLEN

MIGNE, Patrologiae cursus completus. Series graeca, 167 Bände, Paris 1857-1866 und 2 Indexbände, Paris 1928, 1936 = **PG**.

Die griechischen christlichen Schriftsteller der ersten (drei) Jahrhunderte, hg. von der Berliner Akademie der Wissenschaften, Leipzig – Berlin ab 1897 = GCS. (online: http://www.bbaw.de/forschung/gcs/)

Corpus Christianorum seu nova patrum collectio, hg. von der St. Peters Abtei in Steenbrügge, Turnhout – Paris ab 1954.

Mit der Angabe der griechischen Reihe: CCSG.

Darüber hinaus die Series Apocryphorum = CCSA.

(online: http://www.corpuschristianorum.org/)

#### 1.3 ORIENTALISCHE QUELLEN

Corpus scriptorum Christianorum orientalium, Rom ab 1903 = Ndr. Löwen ab 1951 = **CSCO**, äthiopische, arabische, armenische, koptische, iberische, syrische Reihe, jeweils mit Übersetzungen.

Darüber hinaus die Series Apocryphorum = CCSA.

Patrologia orientalis, hg. von R. Graffin – F. Nau, Paris ab 1907 = PO.

Patrologia syriaca 1-3, hg. von R. Graffin, Paris 1897-1926 = **PS**.

#### 2. Übersetzungen

#### 2.1 LAUFENDE REIHEN BZW. ABGESCHLOSSENE WERKE

Augustinus. Opera. Kritische, zweisprachige Gesamtausgabe (lateinisch-deutsch), Paderborn u. a. ab 2002.

Bibliothek der Kirchenväter 1-80, Kempten 1869-1888 = **BKV**<sup>1</sup>.

Bibliothek der Kirchenväter, 2. Auflage = **BKV**<sup>2</sup>;

- 1. Reihe: 63 Bde., Kempten 1911-1931;
- 2. Reihe: 20 Bde., Kempten München 1932-1938.

(online: http://www.unifr.ch/bkv/)

Bibliothek der griechischen Literatur, Abteilung Patristik, Stuttgart ab 1971 = **BGrL**.

Fontes Christiani, Freiburg u. a. ab 1990 = FC.

[Texte in Originalsprache mit deutscher Übersetzung, Einleitung und Kurzkommentar in den Fußnoten].

- 2. Folge ab 1996;
- 3. Folge, Turnhout ab 2002;
- 4. Folge, Freiburg u. a. ab 2011.

(online: http://www.mueze.uni-muenchen.de/fontes\_christiani/index.html)

Kommentar zu den Apostolischen Vätern, Göttingen ab 1989 = KAV.

Kommentar zu frühchristlichen Apologeten, Freiburg u. a. ab 2001 und Ergänzungsbände (ab 2005) = **KFA**.

Origenes. Werke mit deutscher Übersetzung, Berlin u. a. ab 2009 = **Orig.WD**.

Schneemelcher, W., Neutestamentliche Apokryphen 1, Tübingen <sup>6</sup>1990; 2, Tübingen <sup>6</sup>1997. Zweibändige Studienausgabe, Tübingen 1999 = **NTApo**.

Sources Chrétiennes, Paris ab 1941 = **SC**.

[Texte in Originalsprache mit französischer Übersetzung, Einleitung und Kurzkommentar in den Fußnoten].

(online: http://www.sources-chretiennes.mom.fr/)

Ancient Christian Writers, Westminster, Maryland – London ab 1946 = **ACW**.

The Ante-Nicene Fathers 1-10, urspr. Edinburgh 1866-1872 und Buffalo 1886-1888 = Ndr. Ann Arbor 1978-1979 = **ANF**.

The Nicene and Post-Nicene Fathers. A Select Library of the Christian Church. First Series 1-14, Second Series 1-14, Buffalo – New York 1886-1900 = Ndr. Ann Arbor 2004 = NPNF.

The Fathers of the Church, Washington ab 1947 = **FaCh**.

Translated Texts for Historians, Liverpool ab 1985.

#### 2.2 ANTHOLOGIEN

- Traditio Christiana. Texte und Kommentare zur patristischen Theologie, hg. von A. Benoît J. G. Davies W. Rordorf, Zürich 1969 und 1972; ab Bd. 3: Bern u. a. ab 1978 = **TC**.
- Kirchen- und Theologiegeschichte in Quellen. Ein Arbeitsbuch, hg. von H. A. OBERMANN u. a., Bd. 1: Alte Kirche, ausgew., übers. und komm. von A. M. RITTER, Neukirchen-Vluyn <sup>11</sup>2015.
- FIEDROWICZ, M., Christen und Heiden. Quellentexte zu ihrer Auseinandersetzung in der Antike, Darmstadt 2004.
- DERS., Handbuch der Patristik. Quellentexte zur Theologie der Kirchenväter, Freiburg u. a. 2010.
- GUYOT, P. KLEIN, R., Das frühe Christentum bis zum Ende der Verfolgungen. 2 Bde. (Texte zur Forschung [**TzF**] 60. 62), Darmstadt 1993-1994, Ndr. 1997, <sup>3</sup>2006.

#### 3. Wichtige Hilfsmittel zur Ermittlung von Editionen und Übersetzungen

Clavis Patrum Latinorum, bearb. von E. Dekkers und A. Gaar, Steenbrügge <sup>3</sup>1995 = **CPL**.

Clavis Patrum Graecorum 1-5, bearb. von M. GEERARD u. a., Turnhout 1974-2003. Supplementum, bearb. von M. GEERARD und J. NORET, Turnhout 1998 = **CPG**. Addenda volumini 3, bearb. von J. NORET, Turnhout 2003.

Clavis Apocryphorum Novi Testamenti, bearb. von M. Geerard, Turnhout 1992 = **CANT**. Clavis Apocryphorum Veteris Testamenti, bearb. von J.-C. Haelewyck, Turnhout 1998. Beide Bände sind zusammengefasst in:

- Claves Apocryphorum Veteris et Novi Testamenti, bearb. von J.-C. HAELEWYCK und M. GEERARD, Turnhout 2013.
- Clavis Conciliorum Occidentalium septem prioribus saeculis celebratorum, bearb. von A. Weckwerth, Turnhout 2013 = **CCOC**.
- FREDE, H. J., Kirchenschriftsteller. Verzeichnis und Sigel, Freiburg <sup>4</sup>1995 (Vetus Latina [**VL**] 1,1), [bei komplizierten Fällen hilfreich]. Aktualisierungsheft, bearb. von R. GRYSON, Freiburg 2004.
- GRYSON, R., Répertoire général des auteurs ecclésiastiques latins de l'antiquité et du haut moyen âge. 5<sup>e</sup> edition mise à jour du Verzeichnis der Sigel für Kirchenschriftsteller, commencé par B. FISCHER, continué par H. J. FREDE, Tome I-II, Freiburg 2007.

Keller, A., Translationes Patristicae Graecae et Latinae. Bibliographie der Übersetzungen altchristlicher Quellen 1-2, Stuttgart 1997 und 2004.

#### 4. Wörterbücher

- BAUER, W., Griechisch-deutsches Wörterbuch zu den Schriften des Neuen Testamentes und der übrigen urchristlichen Literatur, hg. von K. ALAND B. ALAND, Berlin New York <sup>6</sup>1988.
- Der neue Georges. Ausführliches lateinisch-deutsches Handwörterbuch 1-2, völlig neu bearb. auf der Grundlage der 15. Auflage (reprogr. Ndr. der 8. Aufl. 1913/18), ausgearb. von K. E. GEORGES, hg. von T. BAIER, bearb. von T. DÄNZER, Darmstadt <sup>16</sup>2013.
- LIDDELL, H. G. SCOTT, R. JONES, H. St., A Greek English Lexicon, Oxford <sup>9</sup>1940, Ndr. 1968 und Revised Supplement, Oxford 1996 (elektron. Version 2003).
- LAMPE, G. W. H., A patristic Greek Lexicon, Oxford <sup>23</sup>2010.
- PAPE, W., Griechisch-deutsches Handwörterbuch 1-2, Braunschweig <sup>3</sup>1914 (Ndr. 1995).
- Du Cange, C., Glossarium ad scriptores mediae et infimae latinitatis, zuerst 3 Bände, Paris 1678, zuletzt 10 Bände, Niort 1883-1888 (Ndr. Graz 1954).
- NIERMEYER, J. F. van de KIEFT, C., Mediae Latinitatis Lexicon Minus Mittellateinisches Wörterbuch, Leiden <sup>2</sup>2002.

#### 5. Lexika

- Der Kleine Pauly. Lexikon der Antike 1-5, Stuttgart 1964-1975; auch als Taschenbuch-Ausgabe, München 1979 = **KP** (unv. Ndr.: Stuttgart 2013).
- Der Neue Pauly. Enzyklopädie der Antike, Stuttgart Weimar 1996-2003 = **DNP.** Supplemente ab 2004. (online: Leiden 2005; Sonderausgabe: Darmstadt 2012).
- Religion in Geschichte und Gegenwart. Handwörterbuch für Theologie und Religionswissenschaft, Tübingen 41998-2005 = **RGG**<sup>4</sup> (Register: Tübingen 2008).
- Lexikon der antiken christlichen Literatur, hg. von S. DÖPP W. GEERLINGS, Freiburg <sup>3</sup>2002 = LACL.
- Lexikon für Theologie und Kirche, Freiburg u. a.  $^3$ 1993-2001 = **LThK** $^3$  (Sonderausgabe: Freiburg  $^3$ 2009).
- Pauly Wissowa = Realencyclopädie der classischen Altertumswissenschaft. Reihe 1: 47 Halbbände.

Reihe 2: 19 Halbbände. 15 Supplementbände, Stuttgart – München 1893-1978.

- 1 Register zu den Nachträgen und Supplementen, Stuttgart 1980.
- 1 Gesamtregister, Stuttgart 1997 = **RECA**.

Reallexikon für Antike und Christentum, hg. von T. Klauser u. a., Stuttgart ab 1950 = RAC.

Theologische Realenzyklopädie, Berlin – New York 1977-2004 = **TRE** (online 2009) (Gesamtregister 2010; Bd. 1: Bibelstellen, Orte, Sachen; Bd. 2: Namen).

Encyclopedia of early Christianity, hg. von E. Ferguson, New York u. a. <sup>2</sup>1997.

Dictionnaire d'archéologie chrétienne et de liturgie 1-15, Paris 1907-1953 = DACL.

Dictionnaire de spiritualité ascétique et mystique, Paris 1975-1995 = **DSp**.

Dictionnaire d'histoire et de géographie ecclésiastiques, Paris ab 1912 = **DHGE**.

Dizionario Patristico e di Antichità Cristiane 1-3, hg. von A. Di Berardino, Rom 1983-1988 = **DPAC**.

Nuovo Dizionario Patristico e di Antichità Cristiane, Rom 2006-2010 = NDPAC.

Engl. Encyclopedia of the Early Church 1-2, übers. von A. WALFORD, Cambridge 1992 = **EECh**.

#### 6. Bibliographien

Revue d'histoire ecclésiastique, Löwen ab 1900 = **RHE** (hier der bibliographische Jahreshalbband).

Vgl. zudem die Online-Möglichkeiten zur Literaturrecherche auf S. 19.

#### 7. Wichtige Reihen und Zeitschriften

- Analecta Bollandiana. Revue critique d'hagiographie, Brüssel ab 1882 = **AnBoll** [Fachzeitschrift der Hagiographie].
- Antiquité tardive. Revue internationale d'histoire et d'archéologie (IV<sup>e</sup>-VIII<sup>e</sup> s.),
  Paris Turnhout ab 1993.
- Jahrbuch für Antike und Christentum, Münster ab 1958 = **JAC**; zusätzlich erscheinen die Ergänzungsbände zum JAC [**JbAC.E**] (ab 1964) und die Ergänzungsbände: Kleine Reihe [**JbAC.KR**], Münster ab 2004.
- Revue d'histoire ecclésiastique, Löwen ab 1900 = RHE.

[jeweils ein Band mit Artikeln und ein zweiter mit einer Bibliographie der Neuerscheinungen zur gesamten Kirchengeschichte].

Römische Quartalschrift für Christliche Altertumskunde und Kirchengeschichte, Freiburg ab 1887 = **RQ**.

Scrinium, Journal of Patrology and Critical Hagiography, Leiden ab 2005.

Texte und Untersuchungen zur Geschichte der altchristlichen Literatur, Leipzig – Berlin ab 1882 = **TU**.

Vigiliae Christianae, Amsterdam ab 1947; Fortführung der Reihe Philosophia Patrum als VigChr Supplementbände (= SVigChr).

Zeitschrift für Antikes Christentum, Berlin – New York ab 1997 = ZAC.

Zeitschrift für Kirchengeschichte, Stuttgart ab 1877, Neue Folge ab 1920 = **ZKG**.

#### 8. Atlanten

Atlas zur Kirchengeschichte. Die christlichen Kirchen in Geschichte und Gegenwart, hg. von H. Jedin – K. S. Latourette – J. Martin, Freiburg u. a. <sup>3</sup>1988. (Studienausgabe: Ndr. 2004).

PUTZGER, F. W., Historischer Weltatlas, Berlin <sup>104</sup> 2011, 2. Ndr. 2012.

#### 9. Darstellungen

#### 9.1 KIRCHENGESCHICHTLICHE HAND- UND LEHRBÜCHER

- A People's History of Christianity, hg. von D. R. Janz (= dt. Sozialgeschichte des Christentums)
  - Bd. 1: Die ersten Christen, hg. von R. A. HORSLEY, übers. von B. BOCK, Gütersloh 2007 (Lizenzausgabe Darmstadt 2007);
  - Bd. 2: Late ancient Christianity, hg. von V. Burrus, Minneapolis 2005; ppb: Minneapolis 2010.
- ANDRESEN, C. RITTER, A. M., Altertum (Geschichte des Christentums 1,1), Stuttgart 1993.
- BROX, N., Kirchengeschichte des Altertums (Leitfaden Theologie [**LeTh**] 8), Düsseldorf <sup>6</sup>1998; ppb: Düsseldorf 2002, Freiburg <sup>2</sup>2004, Neudruck Düsseldorf 2008.
- DASSMANN, E., Die Anfänge der Kirche in Deutschland. Von der Spätantike bis zur frühfränkischen Zeit, Stuttgart u. a. <sup>2</sup>1993.
- DASSMANN, E., Kirchengeschichte I. Ausbreitung, Leben und Lehre der Kirche in den ersten drei Jahrhunderten (Kohlhammer Studienbücher Theologie [KStTH] 10), Stuttgart u. a. <sup>3</sup>2012.
  - Kirchengeschichte II,1. Konstantinische Wende und spätantike Reichskirche (KStTH 11,1), Stuttgart 1996.

- Kirchengeschichte II,2. Theologie und innerkirchliches Leben bis zum Ausgang der Spätantike (KStTH 11,2), Stuttgart 1999.
- Die Alte Kirche, hg. von H. FROHNES U. W. KNORR (Kirchengeschichte als Missionsgeschichte [KGMG] 1), München 1974.
- Die Geschichte des Christentums. Religion, Politik, Kultur, hg. von N. Brox. 13 Bde. und ein Gesamtregister, Freiburg u. a. 1991-2004 (Sonderausgabe 2010).
- DÜNZL, F., Fremd in dieser Welt? Das frühe Christentum zwischen Weltdistanz und Weltverantwortung, Freiburg i. Br. 2015.
- Einführung in die Geschichte des Christentums, hg. von F. X. BISCHOF u. a., Freiburg 2012 (Lizenzausgabe Darmstadt 2012).
- FRANK, K. S., Grundzüge der Geschichte der Alten Kirche (Grundzüge 55), Darmstadt <sup>3</sup>1993 (Sonderausgabe Darmstadt 2011).
- Frank, K. S., Lehrbuch der Geschichte der Alten Kirche, Paderborn u. a. <sup>3</sup>2002.
- Gestalten der Kirchengeschichte, hg. von M. GRESCHAT. 14 Bde., Stuttgart <sup>2</sup>1994.
- Gemeinhardt, P., Geschichte des Christentums in der Spätantike (Neue Theologische Grundrisse [NTG]), Tübingen 2022.
- GRAF, F. W. WIEGANDT, K. (Hg.), Die Anfänge des Christentums, Frankfurt a. M. 2009.
- Jacobs, M., Das Christentum in der antiken Welt. Von der frühkatholischen Kirche bis zu Kaiser Konstantin (Zugänge zur Kirchengeschichte [**ZuKG**] 2), Göttingen 1987.
- Kirchengeschichte in Einzeldarstellungen, hg. von G. HAENDLER K. MEIER (später U. GÄBLER) J. ROGGE, Berlin ab 1978, hier die Einzelbände:
  - I,1: FISCHER, K. M., Das Urchristentum (21991);
  - I,2: TRÖGER, K. W., Das Christentum im zweiten Jahrhundert (1988);
  - I,3: HAENDLER, G., Von Tertullian bis zu Ambrosius. Die Kirche im Abendland vom Ende des 2. bis zum Ende des 4. Jhs. (41992);
  - I,4: Тнüммеl, H. G., Die Kirche des Ostens im 3. und 4. Jh. (1988);
  - I,5: HAENDLER, G., Die abendländische Kirche im Zeitalter der Völkerwanderung (41995);
  - I,6: WINKELMANN, F., Die östlichen Kirchen in der Epoche der christologischen Auseinandersetzungen (5.-7. Jh.) (41994).
- LOHSE, E., Das Urchristentum. Ein Rückblick auf die Anfänge, Göttingen 2008.
- Markschies, C., Das antike Christentum. Frömmigkeit, Lebensformen, Institutionen, München <sup>2</sup>2012.
- MARKSCHIES, C., Arbeitsbuch Kirchengeschichte, Tübingen 1995.

- Ökumenische Kirchengeschichte, hg. von R. KOTTJE B. MOELLER M. EBNER, hier Bd. 1, Von den Anfängen bis zum Mittelalter, Mainz <sup>5</sup>1989, (bearb. u. aktual. Neuauflage Darmstadt 2006).
- The Oxford Handbook of early Christian studies, hg. von S. ASHBROOK HARVEY, Oxford 2008; ppb: Oxford 2010 (Ndr. 2011).
- ZELLER, D. (Hg.), Christentum I. Von den Anfängen bis zur Konstantinischen Wende (Religionen der Menschheit [**RM**] 28), Stuttgart 2002.
- 9.2 "Profangeschichte", Religionsgeschichte, Griechisch-römisch-jüdische Umwelt, Hellenismus
- Bellen, H., Grundzüge der römischen Geschichte. 1. Von der Königszeit bis zum Übergang der Republik in den Prinzipat, Darmstadt <sup>2</sup>1995.
- Ders., Grundzüge der römischen Geschichte. 2. Von Augustus bis Diocletian, Darmstadt <sup>2</sup>2010.
- DERS., Grundzüge der römischen Geschichte. 3. Die Spätantike von Constantin bis Justinian, Darmstadt 2003.
- DEMANDT, A., Die Spätantike. Römische Geschichte von Diokletian bis Justinian 284-565 n. Chr. (Handbuch der Altertumswissenschaft [HAW] 3,3,6), München <sup>2</sup>2007.
- Imperium der Götter. Isis, Mithras, Christus. Kulte und Religionen im Römischen Reich [Begleitband zur großen Ausstellung im Badischen Landesmuseum in Karlsruhe], hg. vom Badischen Landesmuseum Karlsruhe, Karlsruhe 2013.
- JOHNSON, S. F., The Oxford handbook of late antiquity, Oxford 2012.
- KLAUCK, H.-J., Die religiöse Umwelt des Urchristentums (KStTH 9),
  - Bd. 9,1: Stadt- und Hausreligion, Mysterienkulte, Volksglaube, Stuttgart 1995,
  - Bd. 9,2: Herrscher- und Kaiserkult, Philosophie, Gnosis, Stuttgart 1996.
- KLOFT, H., Mysterienkulte der Antike: Götter Menschen Rituale (Beck'sche Reihe [**BSR**] 2106), München <sup>4</sup>2010.
- LATTE, K., Römische Religionsgeschichte (HAW 5,4), München <sup>2</sup>1992.
- Markschies, C., Die Gnosis, München <sup>3</sup>2010.
- RUDOLPH, K., Die Gnosis. Wesen und Geschichte einer spätantiken Religion, Göttingen 42005.
- RÜPKE, J., Die Religion der Römer. Eine Einführung, München <sup>2</sup>2006.
- VERMASEREN, M. J. (Hg.), Die orientalischen Religionen im Römerreich (Études préliminaires aux religions orientales dans l'empire romain [EPRO] 93), Leiden 1981.

#### 9.3 PATROLOGIE

ALTANER, B. – STUIBER, A., Patrologie. Leben, Schriften und Lehren der Kirchenväter, Freiburg u. a. <sup>9</sup>1980. Die neueste Auflage (Sonderausgabe von 1993) ist erweitert um einen bibliographischen Anhang, S. 535-662.

CAMPENHAUSEN, H. von, Griechische Kirchenväter, Stuttgart <sup>8</sup>1994.

DERS., Lateinische Kirchenväter, Stuttgart <sup>7</sup>1995.

Drecoll, V. (Hg.), Augustin Handbuch, Tübingen 2007.

DROBNER, H. R., Lehrbuch der Patrologie, Freiburg u. a. 1994, 3. Aufl.: Frankfurt a. M. u. a. <sup>3</sup>2011.

ENGELS, L. J. – HOFMANN, H. (Hg.), Spätantike. Mit einem Panorama der byzantinischen Literatur (Neues Handbuch der Literaturwissenschaft [NHL] 4), Wiesbaden 1997.

GEERLINGS, W. (Hg.), Theologen der christlichen Antike, Darmstadt 2002.

GEMEINHARDT, P. (Hg.), Athanasius Handbuch, Tübingen 2011.

HERZOG, R. – SCHMIDT, P. L. (Hg.), Handbuch der lateinischen Literatur der Antike.

Bd. 4: Die Literatur des Umbruchs. Von der römischen zur christlichen Literatur 117-284 n. Chr. (**HAW** 8,4), München 1997.

Bd. 5: Restauration und Erneuerung 284-374 n. Chr. (HAW 8,5), München 1989.

KLEIN, W. (Hg.), Syrische Kirchenväter, Stuttgart 2004.

MAYER, C. (Hg.), Augustinus-Lexikon, Basel u. a. ab 1986.

Moreschini, C. – Norelli, E., Handbuch der christlichen Literatur, Gütersloh 2007.

VIELHAUER, P., Geschichte der urchristlichen Literatur. Einleitung in das Neue Testament, die Apokryphen und die Apostolischen Väter, Berlin – New York <sup>3</sup>1990.

POLLMANN, K. (Hg.), The Oxford guide to the historical reception of Augustine. 3 Bde., Oxford 2013.

QUASTEN, J., Patrology 1-4, Utrecht u. a. 1950-1986.

Bd. 4 ist die Übersetzung von A. DI BERARDINO u. a.,

Patrologia 3 : Dal Concilio di Nicea (325) al Concilio di Calcedonia (451). I Padri latini, Genua 1978. Italienische Fortführung: A. DI BERARDINO u. a., Patrologia 4: Dal Concilio di Calcedonia (451) a Beda. I Padri latini, Genua 1996; Patrologia 5: Dal Concilio di Calcedonia (451) a Giovanni Damasceno (†750): I padri orientali, Genua 2000.

DOMÍNGUEZ DEL VAL, U., Historia de la Antigua Literatura Latina Hispano-Cristiana. 6 Bde., Madrid 1997-2004.

#### 9.4 Theologie- und Dogmengeschichte

- Andresen, C. Ritter, A. M. Wessel, K. Mühlenberg, E. Schmidt, M. A., Die Lehrentwicklung im Rahmen der Katholizität (Handbuch der Dogmen- und Theologiegeschichte [**HDThG**] 1), Göttingen <sup>2</sup>1999.
- BIENERT, W., Dogmengeschichte (Grundkurs Theologie [GKT] 5, 1), Stuttgart u. a. 1997.
- FIEDROWICZ, M., Theologie der Kirchenväter. Grundlagen frühchristlicher Glaubensreflexion, Freiburg u. a. <sup>2</sup>2015.
- GRILLMEIER, A. HAINTHALER, T., Jesus der Christus im Glauben der Kirche.
  - 1: Von der Apostolischen Zeit bis zum Konzil von Chalcedon (451), Freiburg u. a. <sup>3</sup>1990.
  - 2,1: Das Konzil von Chalcedon (451), Rezeption und Widerspruch (451-518), Freiburg u. a. <sup>2</sup>1991.
  - 2,2: Die Kirche von Konstantinopel im 6. Jahrhundert, Freiburg u. a. 1989.
  - 2,3: Die Kirchen von Jerusalem und Antiochien nach 451 bis 600, Freiburg u. a. 2002.
  - 2,4: Die Kirche von Alexandrien mit Nubien und Äthiopien nach 451/ unter Mitarbeit von T. Hainthaler, Freiburg u. a. 1990 (Sonderausgabe 2004).
- Handbuch der Dogmengeschichte, hg. von M. Schmaus J. R. Geiselmann A. Grillmeier, Freiburg ab 1951.
- HAUSCHILD, W.-D., Lehrbuch der Kirchen- und Dogmengeschichte. Bd. 1: Alte Kirche und Mittelalter, Gütersloh <sup>3</sup>2007.
- HOFF, G. M. (Hg.), Arbeitsbuch Theologiegeschichte. Diskurse Akteure Wissensformen, Bd. 1: 2. bis 15. Jh., Stuttgart 2012; Bd. 2: 16. Jh. bis zur Gegenwart, Stuttgart 2013.
- Kelly, J. N. D., Early Christian Creeds, London <sup>3</sup>1972; deutsche Übersetzung: Altchristliche Glaubensbekenntnisse. Geschichte und Theologie, Göttingen <sup>2</sup>1993.
- MARKSCHIES, C., Kaiserzeitliche christliche Theologie und ihre Institutionen. Prolegomena zu einer Geschichte der antiken christlichen Theologie, Tübingen 2007 (Studienausgabe 2009).

#### 9.5 KONZILIEN

- Annuarium Historiae Conciliorum. Internationale Zeitschrift für Konziliengeschichtsschreibung, Amsterdam ab 1969 = **AHC**.
- Conciliorum oecumenicorum decreta curantibus J. Alberigo et al. consultante H. Jedin, Bologna <sup>4</sup>1991 = **COD**. Deutsche Ausgabe: Dekrete der ökumenischen Konzilien
  - 1: Konzilien des ersten Jahrtausends, hg. von J. Woньмитн, Paderborn u. a. <sup>3</sup>2002;
  - 2: Konzilien des Mittelalters: vom Ersten Laterankonzil (1123) bis zum Fünften Laterankonzil (1512-17), hg. von J. Wohlmuth, Paderborn u. a. 2000;

- 3: Konzilien der Neuzeit, hg. von J. Wohlmuth, Paderborn u. a. 2002 = COD (D).
- Geschichte der ökumenischen Konzilien, hg. von G. Dumeige H. Bacht, Mainz ab 1963. Aus dem Französischen übers. = **GÖK**.
  - Bd. 1: I. Ortiz de Urbina, Nizäa und Konstantinopel (1964).
  - Bd. 2: P.-T. CAMELOT, Ephesus und Chalcedon (1963).
- HEFELE, C. J. LECLERCO, H., Histoire des conciles d'après les documents originaux, Paris 1907-1952. [Die ältere Ausgabe (1855-1890) der Konziliengeschichte von HEFELE in deutscher Sprache (HEFELE, C. J., Conciliengeschichte. 9 Bde., Freiburg 1855-1890, Bde. 1-6: <sup>2</sup>1873-1890) ist u. a. wegen der Übersetzungen immer noch empfehlenswert, auch wenn die jüngere französische Ausgabe einen neueren Forschungsstand präsentiert].

Konziliengeschichte, hg. von W. Brandmüller,

Reihe A: Darstellungen;

Reihe B: Untersuchungen, Paderborn ab 1978.

SCHATZ, K., Allgemeine Konzilien. Brennpunkte der Kirchengeschichte (**UTB** 1976), Paderborn <sup>2</sup>2008.

#### 9.6 ARCHÄOLOGIE UND IKONOGRAPHIE

- BAUDRY, G.-H., Handbuch der frühchristlichen Ikonographie: 1.-7. Jahrhundert, Freiburg u. a. 2010.
- Dresken-Weiland, J., Bild, Grab und Wort: Untersuchungen zu Jenseitsvorstellungen von Christen des 3. und 4. Jahrhunderts, Regensburg 2010.
- EFFENBERGER, A., Frühchristliche Kunst und Kultur, München 1986.
- Косн, G., Frühchristliche Kunst. Eine Einführung, Stuttgart u. a. 1995.
- Lexikon der christlichen Ikonographie 1-8, hg. von E. KIRSCHBAUM u. a., Freiburg 1970-1976 = LCI; (Studienausgabe: Ndr. 1994). (Sonderausgabe Ndr. Rom u. a. 2004).
- RISTOW, S., Frühes Christentum im Rheinland. Die Zeugnisse der archäologischen und historischen Quellen an Rhein, Maas und Mosel (Jahrbuch / Rheinischer Verein für Denkmalpflege und Landschaftsschutz), Münster 2007.
- Rivista di Archeologia Cristiana, Rom ab 1924. Zeitschrift zur frühchristlichen Kunst und zu angrenzenden Gebieten = **RivAC**.

#### 9.7 Mission

- HARNACK, A. von, Die Mission und Ausbreitung des Christentums in den ersten drei Jahrhunderten. 2 Bde., Leipzig <sup>4</sup>1924, Ndr. 1965.
- Kirchengeschichte als Missionsgeschichte:
  - 1: FROHNES, H. (Hg.), Die alte Kirche, München 1974;

- 2: Schäferdiek, K. (Hg.), Die Kirche des früheren Mittelalters, München 1978.
- MULLEN, R. L., The Expansion of Christianity. A Gazetteer of its first three centuries (Supplements to Vigiliae Christianae [**SVigChr**] 69), Leiden Boston 2004.
- REINBOLD, W., Propaganda und Mission im ältesten Christentum. Eine Untersuchung zu den Modalitäten der Ausbreitung der frühen Kirche (Forschungen zur Religion und Literatur des Alten und Neuen Testaments [FRLANT] 188), Göttingen 2000.
- ROTHSCHILD, C. K. SCHRÖTER, J. (Hg.), The rise and expansion of Christianity in the first three centuries of the common era (Wissenschaftliche Untersuchungen zum Neuen Testament [WUNT] 301), Tübingen 2013.

#### 9.8 Mönchtum

- FRANK, I. W., Lexikon des Mönchtums und der Orden, völlig neu bearb. Fassung, Stuttgart 2013.
- FRANK, K. S., Geschichte des christlichen Mönchtums, Darmstadt <sup>6</sup>2010.
- HAWEL, P., Das Mönchtum im Abendland. Ursprung, Idee, Geschichte, München <sup>3</sup>2007.
- LABOA, J. M., Mönchtum in Ost und West. Historischer Atlas, Regensburg 2003.
- MERKT, A. (Hg.), Das frühe christliche Mönchtum. Quellen und Dokumente von den Anfängen bis Benedikt, Darmstadt 2008.
- Schwaiger, G. (Hg.), Mönchtum, Orden, Klöster. Von den Anfängen bis zur Gegenwart. Ein Lexikon, München 2003.

#### 9.9 HEILIGENVEREHRUNG

- ANGENENDT, A., Heilige und Reliquien. Die Geschichte ihres Kultes vom frühen Christentum bis zur Gegenwart, München <sup>2</sup>1997; (genehmigte Lizenzausgabe: Hamburg 2007).
- BAUMEISTER, T., Martyrium, Hagiographie und Heiligenverehrung im christlichen Altertum (Römische Quartalschrift für christliche Altertumskunde und Kirchengeschichte Supplementband [RQ.S] 61), Rom u. a. 2009.
- Brown, P., Die Heiligenverehrung. Ihre Entstehung und Funktion in der lateinischen Christenheit, Leipzig 1991.
- GEMEINHARDT, P., Die Kirche und ihre Heiligen. Studien zu Ekklesiologie und Hagiographie in der Spätantike (Studien und Texte zu Antike und Christentum [STAC] 90), Tübingen 2014.
- Lexikon der Heiligen und Heiligenverehrung, Freiburg u. a. 2003.

#### 9.10 KIRCHLICHE ÄMTER

- Acta Apostolicae Sedis, Rom ab 1909 (Gesetzesblatt und amtliches Publikationsorgan des Heiligen Stuhles) (AAS) [Zeitschrift].
- DASSMANN, E., Ämter und Dienste in den frühchristlichen Gemeinden (Hereditas 8), Bonn 1994.
- DENZLER, G., Das Papsttum. Geschichte und Gegenwart, München <sup>3</sup>2009.
- FUHRMANN, H., Die Päpste. Von Petrus zu Benedikt XVI., München <sup>4</sup>2012.
- GAHBAUER, F., Die Pentarchietheorie. Ein Modell der Kirchenleitung von den Anfängen bis zur Gegenwart (Frankfurter theologische Studien [FTS] 42), Frankfurt a. M. 1993.
- KLAUSNITZER, W., Der Primat des Bischofs von Rom. Entwicklung Dogma ökumenische Zukunft, Freiburg u. a. 2004.
- Schatz, K., Der päpstliche Primat. Seine Geschichte von den Ursprüngen bis zur Gegenwart, Würzburg 1990.
- SCHMELLER, T. EBNER, M. HOPPE, R. (Hg.) Neutestamentliche Ämtermodelle im Kontext (Quaestiones disputatae [QD] 239), Freiburg u. a. 2010.

#### 9.11 FRAUEN

- ELM, S., "Virgins of God": The making of asceticism in late antiquity (Oxford classical monographs [OCM]), Oxford 1994, Ndr. 2004.
- FEICHTINGER, B., Apostolae apostolorum. Frauenaskese als Befreiung und Zwang bei Hieronymus (Studien zur klassischen Philologie 94), Frankfurt a. M. 1995.
- GRESCHAT, K., Gelehrte Frauen des frühen Christentums. Zwölf Porträts (Standorte in Antike und Christentum 6), Stuttgart 2015.
- JENSEN, A. (Hg.), Frauen im frühen Christentum (Traditio Christiana [TC] 11), Bern u. a. 2002.
- DIES., Gottes selbstbewusste Töchter. Frauenemanzipation im frühen Christentum? (Theologische Frauenforschung in Europa [TFFE] 9), Münster u. a. <sup>2</sup>2003.
- NOLTE, C., Conversio und Christianitas. Frauen in der Christianisierung vom 5. bis 8. Jahrhundert (Monographien zur Geschichte des Mittelalters [MGMA] 41), Stuttgart 1995.
- Seelbach, L., "Das weibliche Geschlecht ist ja kein Gebrechen". Die Frau und ihre Gottebenbildlichkeit bei Augustin (Cassiciacum [Cass.] 50), Würzburg 2002.

- SYNEK, E. M., Heilige Frauen der frühen Christenheit: Zu den Frauenbildern in hagiographischen Texten des christlichen Ostens (Das östliche Christentum [ÖC] N.F. 43), Würzburg 1994.
- WINKLER, D. W. (Hg.), Diakonat der Frau: Befunde aus biblischer, patristischer, ostkirchlicher, liturgischer und systematisch-theologischer Perspektive (Orientalia-Patristica-Oecumenica [OPOe] 2), Wien 2010.

#### 9.12 CHRISTENTUM UND JUDENTUM

- JUNG, M. H., Christen und Juden. Die Geschichte ihrer Beziehungen, Darmstadt 2008.
- Schreckenberg, H., Die christlichen Adversus-Judaeos-Texte und ihr literarisches und historisches Umfeld (1.-11. Jh.), Frankfurt a. M. u. a. 41995.

#### 9.13 Orientalisch-Orthodoxe Kirchen

- Bremer, T. Gazer, H. R. Lange, C., Die orthodoxen Kirchen der byzantinischen Tradition, Darmstadt 2013.
- BROCK, S. P. u. a. (Hg.), Gorgias Encyclopedic Dictionary of the Syriac Heritage, Piscataway, NJ 2011.
- HAGE, W., Das orientalische Christentum, Stuttgart 2007.
- KAUFHOLD, H. (Hg.), Kleines Lexikon des Christlichen Orients, Wiesbaden <sup>2</sup>2007.
- LANGE, C. PINGGÉRA, K. (Hg.), Die altorientalischen Kirchen. Glaube und Geschichte, Darmstadt <sup>2</sup>2011.

# **Zitation von Quellen**

Grundsätzlich gelten folgende Bedingungen:

- 1. Die Zitation muss nach dem zuverlässigsten Text erfolgen. <u>Daher haben z. B. die Editionsreihen CSEL, GCS, CCSL und CCSG sowie SC und FC Priorität vor PL und PG.</u>
- 2. Autor und Werktitel werden in lateinischer Form angeführt. Auch griechische Autorennamen und griechische Titel werden bei der Zitation latinisiert:
  - z. B. Augustinus von Hippo, Confessiones Eusebius von Caesarea, Historia ecclesiastica

In der schriftlichen Fassung wissenschaftlicher Arbeiten im Fach Alte Kirchengeschichte und Patrologie müssen darüber hinaus die verwendeten Quellen mit konkreten Angaben versehen werden. Folgende Angaben belegen die jeweilige Zitation der Quellen in den Fußnoten bzw. im Quellenverzeichnis und sind an zwei Beispielen vorgeführt:

#### Angaben zur Quelle

- a) Autor
- b) Titel des Werkes
- c) Angabe von Buch, Kapitel, Paragraph/Abschnitt in arabischen Ziffern

Augustinus von Hippo, Confessiones 9, 11, 27 Eusebius von Caesarea, Historia ecclesiastica 6, 18, 2-3

#### Angaben zur Edition (in Klammern an die Angabe zur Quelle angefügt)

- a) Reihe der Edition
- b) Bandzahl der Reihe
- c) Seitenzahl(en)
- d) Name des Herausgebers/der Herausgeber (= Editor)

```
(CCSL 27, 148f. Verheijen)
(GCS N.F. 6/2, 557 Winkelmann)
```

Zitation einer einzelnen Belegstelle in einer Fußnote:

Augustinus von Hippo, Confessiones 9, 11, 27 (CCSL 27, 148f. Verheijen). Eusebius von Caesarea, Historia ecclesiastica 6, 18, 2-3 (GCS N.F. 6/2, 557 Winkelmann).

Beispiel für die wörtlich zitierte Übersetzung, die an die Belegstelle des Originalzitats in einer Fußnote angehängt wird:

Übersetzung: BKV<sup>2</sup> 18, 207f. Hoffmann.

Übersetzung: Eusebius von Caesarea: Kirchengeschichte, hg. u. eingeleitet v. Heinrich Kraft. Übers. v. Philipp Haeuser, durchgesehen v. Hans A. Gärtner. Studienausgabe 1997. Unveränderter Nachdruck der 3. Auflage 1989, Darmstadt 1997, 291.

#### Vollständiges Beispiel:

Augustinus von Hippo, Confessiones 9, 11, 27 (CCSL 27, 148f. Verheijen); Übersetzung: BKV<sup>2</sup> 18, 207f. Hoffmann.

Beispiel für die Angabe einer vollständigen Zitation im **Quellenverzeichnis** (hier genügt die Angabe der Reihe der Edition, der Bandzahl der Reihe und der Name des Herausgebers/ der Herausgeber):

Augustinus von Hippo, Confessiones (CCSL 27 Verheijen).

Eusebius von Caesarea, Historia ecclesiastica (GCS N.F. 6/1-3 Winkelmann).

Sind **mehrere Werke** eines Autors **in einem Editionsband** zusammengefasst, ist im Quellenverzeichnis außerdem der Seitenumfang der bibliographierten Schrift mit anzugeben:

Sulpicius Severus, Vita sancti Martini (CSEL 1, 109-137 Halm).

<u>Vorsicht</u>: Manchmal sind die so in einem Band zusammengefassten Werke von **verschiedenen Herausgebern** bearbeitet worden. Der jeweilige Herausgeber/ die jeweiligen Herausgeber finden sich in der Regel auf der Titelseite der entsprechenden Schrift.

# **Wichtige Links**

#### Literaturrecherche

Onlinekatalog der Universitätsbibliothek der Johannes Gutenberg-Universität Mainz: <a href="http://opac.ub.uni-mainz.de/">http://opac.ub.uni-mainz.de/</a>

Bereichsbibliothek Theologie:

https://www.ub.uni-mainz.de/bereichsbibliothek-theologie/

Fachinformation Theologie / Religionswissenschaft (Auflistung der AnsprechpartnerInnen und (Fach-)Datenbanken):

http://www.ub.uni-mainz.de/fachinformation-theologie-religionswissenschaft/

Karlsruher Virtueller Katalog (Meta-Katalog zum Nachweis von mehr als 500 Millionen Medien in Katalogen weltweit):

http://www.ubka.uni-karlsruhe.de/kvk.html

Index theologicus (Zeitschrifteninhaltsdienst Theologie der Universitätsbibliothek Tübingen): <a href="http://www.ixtheo.de/">http://www.ixtheo.de/</a>

Literaturdatenbank Regesta Imperii (frei zugängliche, alle Fachdisziplinen berücksichtigende Literaturdatenbank von der Spätantike bis zur Frühen Neuzeit. Suche nach Aufsätzen ist möglich):

http://opac.regesta-imperii.de/lang\_de/

#### **Patristikseiten**

### a) Allgemein

Franz Joseph Dölger-Institut zur Erforschung der Spätantike:

http://www.antike-und-christentum.de/

Vetus Latina (Institut Beuron): http://www.vetus-latina.de/

Ntl. Textforschung – Die Altlateinischen Actus Apostolorum:

http://nttf.klassphil.uni-mainz.de/

# b) Kirchenväterprojekte

Institutum Patristicum Augustinianum:

http://www.patristicum.org/

Zentrum für Augustinus-Forschung (Uni Würzburg):

http://www.augustinus.de

Cassian-Projekt (Münsterschwarzach):

http://www.cassian-projekt.de/

Forschungsstelle Origenes (Uni Münster):

http://www.uni-muenster.de/FB2/origenes/

## c) Exegesegeschichte

Bibel und Kirchenväter (Benediktinerabtei Mariendonk):

http://www.mariendonk.de/index.php?option=com\_content&view=article&id=152&Itemid=166

Novum Testamentum Patristicum:

http://www-ntp.uni-r.de/

Bibelindex (Onlinedatenbank für die Suche kommentierter Bibelstellen):

https://www.bibelindex.de/?cms.2

Bibelwissenschaftliche Literaturdokumentation Innsbruck (BILDI):

https://www.uibk.ac.at/bildi/index.html.de